

小镇上都有了进口食品专卖店,我国进口食品贸易额十年增长3.3倍

# 湖南人爱买进口饮料和饼干

不少“80后”对进口食品的最初印象,大约是在《异度空间》里张国荣递给林嘉欣的那一盒不二家牛奶糖。在这部经典电影播出后的十年里,进口食品也正在以惊人的速度入侵中国市场。

国家质检总局近日发布的《2014年全国进口食品质量安全状况》白皮书显示,在2005至2014年的十年间,我国进口食品贸易额从112亿美元增长至482.4亿美元,年增长率达17.6%。

而以“吃”闻名的湖南,“吃货”们的力量也不会让人失望。来自阿里巴巴食品农业市场的销售数据显示,90天内湖南地区销量居首位的西班牙口香糖销量已达55万余个,一个个垒起来,那可是近30个“小蛮腰”的高度……

## 进口食品交易额剧增 湖南人最爱饮料饼干

“张君雅小妹妹”大约是近年来稳当进口食品界“一姐”的“大红人”,从超市到街边夫妻店里的零食柜台,都能见到它的身影。已从中国传媒大学毕业近3年的“90后”胡小姐就是它的忠实粉丝,“觉得口味挺不错的,上大学时最爱海苔味,每周都会买两包。”

数据显示,2014年,我国从192个国家、地区进口食品104.2万批、3514.1万吨,进口食品贸易额已达482.4亿美元,同比分别增长7.9%、7.3%和3.3%。

而三湘都市报记者在家乐福、华润万家、步步高、家润多多等多家超市了解到,2014年以来,进口食品的销售额有明显的上升趋势。其中,不少超市还专门设置了进口食品柜台,扩大了进口食品的经营比例。

4月22日,记者在阿里巴巴食品农业市场上看到,所在地为湖南的进口食品销量排名前三名的分别为90天内成交量达25.93万个的西班牙口香糖、2.91万袋的泰国椰子片和1.95万袋的台湾黑糖。

值得一提的是,在这个平台实时显示的湖南销量榜前20名的进口食品中,饮料类商品占比高达35%。而来自长沙家乐福的销售数据显示,该店红酒的销售比例在整个进口食品销售额中占比高达20%,其次为饼干、小点,销量占12%。

湖南人爱喝进口酒水饮料,吃进口饼干、小点的喜好也在一些进口食品零售店的销量数据中得到了证实。2014年7月开始在长沙周边小镇经营一家进口食品店的罗先生称,在他的店里销量最好的进口食品为德国牛奶和各国进口的花式饼干、曲奇,月销售额最高近万元,“进口饼干的口味和品种多样化,小朋友一般都喜欢。”

## 湖南商家抢滩跨境电商 保税区贸易数量剧增

在2014年美国“黑色星期五”大促销时,亚马逊中国首次尝试了美国直邮的海淘业务,虽然可挑选的商品不多,但还是让不少国内消费者开了海淘的“洋荤”。拥有一家小饭店的周小姐最近就爱上了海淘,雪地靴、厨师机、甚至连家中的刀具都从支持转运、直邮中国的国外网站购入。

有需求才会有买卖,跨境电商被不少商业人士评价为“电商红海中的一片蓝海”。

2014年开始,步步高、友阿集团开始为“跨境电商”铺起路子。2015年3月,步步高云猴网率先上线“全球购”业务,迈出湖南商家直接为全国消费者搭台供其购买海外商品的第一步。而在步步高之前,天猫国际、亚马逊海外购、京东、苏宁等国内知名电商平台已悉数入局跨境电商。

据了解,目前国内跨境电商主要采取保税区储存、根据消费者的具体订单经过海关国检后再进入国内配送的方式运行。而公开数据显示,2013年至2014年,我国以保税区仓储转口货物进口食品占全国进口食品行业贸易方式比例高达14.56%,增长率同比达52.01%。



数据显示,过去十年我国进口食品贸易额剧增,与此相应的是不少超市里均设有进口食品专区。

## 提醒

### 进口饼干虽好,菌落易超标

尽管市场对进口食品的接受度越来越高,但这并不意味着“外国的月亮真的比较圆”。数据显示,最受湖南人欢迎的糕点饼干类和饮料类进口食品,高居不合格进口食品批次排名的前两位。而不合格进口食品的来源地显示,欧盟、中国台湾和东盟成为去年不合格进口食品检出的头3名。上述品类不合格的主要原因在于大肠杆菌、金黄色葡萄球菌等有害

微生物污染。

广西师范大学食品科学与工程专业导师表示,如果食品菌落总数严重超标,不仅将破坏食品的营养成分,还容易引发呕吐、腹泻等症状,患上肠道疾病。

对不少吃货来说,只要“无伤大雅”,一些如商标不符合规定之类的不合规现象容易得到谅解。不过,在涉及2014年不合格进口食品原因前3甲的原因却是品质不合格、食品

添加剂不合格和微生物污染,其中涉及安全卫生的问题中微生物污染、食品添加剂超标、污染物超标等有害于人体健康的问题较为突出。

2014年,国家质检总局从79个国家或地区的进口食品中共检出不符合我国食品安全国家标准和法律法规要求的进口食品共计3506批、2.4万吨,价值3268美元,同比分别增长61.9%、209.1%和37.9%。

## 观察

### 进口食品同质化竞争严重

就在4月初,蔡锷路上一家经营了两年时间的大型进口零食店挂出了“大清仓”的告示,店内货品全部折扣处理。就在离这家店10米开外的地方,另一家经营品类相似的店生意却依旧不错。

近两三年来,进口零食的风生水起让不少商家看到了其中的商机,以进口零

食为主打产品,从连锁品牌到个体户小店都如雨后春笋般冒出来。不过,跟风进货的背后,同质化竞争严重的问题也在日益凸显。

4月24日,记者分别前往位于车站北路和三一大道上的两家连锁品牌进口零食店,韩国高笑美、丹麦皇冠曲奇、张君雅小妹妹、香蕉牛奶等大品类的进口

零食品牌几乎一模一样。

“前几年是越南G7咖啡一类,现在是各种饼干牛奶,下一个会是什么还不知道。”在零售行业已经工作多年的黄先生说,进口食品虽然看起来种类繁多,但真正火的就那么一两个品类,热风一过,也就没了市场。

■记者 朱蓉

## 数据

### 中征平台促成融资近千亿

中国人民银行长沙中心支行日前发布消息称,中征应收账款融资服务平台(简称中征平台)建立一年多以来,用户注册数和用户成交金额均实现较快增长,较好地助力了中小微企业的融资。数据显示,截至2014年12月31日,全国累计注册机构31721家,覆盖31个省(自治区、直辖市),其中湖南省137家。平台累

计促成融资3014笔,金额921.1亿元人民币,其中湖南省2笔,金额为4125万元。平台在拓宽中小微企业融资渠道等方面正在逐步发挥作用,在已促成的融资交易中,中小微企业的融资笔数占比近80%,融资金额占58.1%。

据介绍,中征平台由中国人民银行征信中心牵头组织建设,主要服务于应

收账款融资,于2013年12月31日上线试运行。目前平台的具体功能包括应收账款信息的上传与确认、有效融资需求和融资意向的传递与反馈、融资成交信息的发送、应收账款转让/质押通知的发送等,主要支持正向保理、收益权保理、隐蔽保理和反向保理四种业务类型。

■通讯员 张彬 记者 蔡平

## 动态

### 中环国投长沙办事处成立

4月24日,中环国投控股集团有限公司长沙办事处和中环国投湖南环境科技有限公司授牌成立。

资料显示,中环国投是由国家财政部中央国有资本经营预算资金注册成立,为国家环境保护部下属的国有独资企业,专注于节能环保领域,致力于节能环保产业投资开发和节能环保科技服务,依托多种高新技术,打造节能环保全产业链,为国内外客户提供整体解决方案和一体化服务。

■记者 黄利飞

### 中国银行发布多功能IC卡

4月22日,中国银行为上海大众新朋园区成功举办园区卡项目启动会,正式发布上海大众新朋园区IC卡。该卡结合金融IC卡先进技术,集合多种卡功能于一身,可为企业提供多种便捷金融服务,为持卡人提供理财、生活支付等多方面的金融服务。

据了解,“中行企业园区IC卡”可满足代发薪、门禁、考勤、餐厅、超市等日常服务及小额支付需求,为企业“一卡通”工程提供整体解决方案。另外,该卡还可以取代工资卡、餐卡、门禁卡、班车卡,一卡通行园区,大大方便员工日常工作和生活。

中国银行湖南省分行任晨副行长表示,与上海大众新朋园区的合作只是一个开始,中行还将通过自身的不断努力为园区企业提供更加优质、专业、便捷的服务。

当天的现场会上,中国银行星沙支行、上海大众汽车、新朋工业园还就园区卡项目进行了签约仪式,标志着中国银行与上海大众园区卡项目的合作开始进入实质性阶段。

■通讯员 蒋志晖 记者 潘海涛

### 超级大乐透再爆3注一等奖

经历短暂1期停歇之后,4月22日晚开奖的大乐透第15045期,全国又中出3注头奖,单注基本奖金878万多元,其中1注追加头奖单注总奖金更是高达1405万多元。同期二等奖则开出了197注,基本投注单注奖金29586元,其中90注是追加投注命中,每注多得奖金17751元,追加二等奖单注总奖金47337元。

第15045期开奖过后,大乐透奖池依然高达12.36亿多元。本周六晚开奖的第15046期,2元最高可中1000万。

■通讯员 蒋晓琴 记者 潘海涛